

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap. A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasábos petítor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelentő hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkesztői irodában vétetnek fel. Az előfizetési s hirdetményi pénzek a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőség irodába a város háza épülete alatt (Rózsater) címzendők.

Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre . . . 10 frt.
Félévre 5 frt.
Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.
Egy órára 1 frt.
Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, a városi könyvtárban, (városi háza épület, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvtárosoknál, vidéken a postahivataloknál.

A török állam esődje.

Az eszelen pénzügyi gazdálkodás Törökországban végre is megteremtette a keserű gyümölcsöt. — A török államnál a fizetési képtelenség bekövetkezett. Ugyanis a török kormány elhatározta, hogy az 1876-ki január 1-től 5 éven át az államadósságok kamatainak csak felét fizeti készpénzben; így a 6%-os kötvények csak 3, az 5%-osok csak 2 1/2%-ot fognak jövedelmezni. A másik kifizetetlen feléről a kamatnak pedig kötvényeket kapnak a hitelezők, a melyek majd 5 év múlva 5%-os kamattal együtt fognának kifizetett.

Ezen műveleteket a török kormány a török pénzügyek szabályozásának nevezni szokta, melynek az a célja, hogy az egyenesen államesodnak tekinthető. És ha ma még valóban nem az volna, alig néhány hó múltán, ha csak addig valami rendkívüli nem történik, lehetetlen, hogy a török kormány maga hivatalosan be ne ismerje azt, hogy az elkerülhetlen államtönk bekövetkezett.

Es ha szemügyre vesszük Törökországnak alig 22 év alatt rakásra halmozott államadósságait, a most bekövetkezett eseményt csakis természetesnek, s a dolgok kérelmetlen logikájából kifolyónak fogjuk tartani.

Ugyanis 1854-ig Törökországnak nem volt államadóssága. Azóta következő kölcsönöket vett föl: 1854-ben Dent, Palmer és társa utján Londonban 3 millió font sterlinget 6%-ra; 1855-ben 5 millió fontot, melynek kamatját Anglia- és Franciaország biztosították 4%-ra Rothschildnál Párisban; 1858-ban a konstantinápolyi vármokot köve le biztosították, 5 millió fontot Dent, Palmer és társánál Londonban 7% árfolyam mellett 6%-ra. Azután következő kibocsátások történtek: 1860-ban 101,860 500 frankos kötvény bocsátották ki 5 1/2% árfolyammal 6% kamattal Mirés utján Párisban. E kölcsön biztosítékul a porta a vármokot s különféle tizedeket kötötte le. 1862-ben 400,000 db 500 frankos kötvény 68 árfolyam mellett 6%-kal, a bélyeg-, só- és dohányilleték jövedelmével biztosítva, Devaux és társánál Londonban; 1863-ban 300,000 db 500 frankos kötvény 72 árfolyam mellett 6%-ra, biztosítva az indirect adók jövedelmével, az ottoman-banknál Londonban és Párisban; 1864-ben 100,000 db 500 frankos kötvény 68 árfolyam mellett 6%-ra ugyanott; — 1865-ben 40 millió medjidié (török font, 11 medjidié=10 angol font) ugynevezett „általános” adósság Erlangernél Párisban 50 árfolyam mellett 5%-ra; 1865-ben 300,000 db 500 frankos kötvény 66 árfolyam mellett 6%-ra az ottoman-banknál Párisban és Londonban. E kölcsön a rumeliai juhnyájak, a rézbányák és syriai adók jövedelmével biztosították; 1865-ben kincstári jegyek adtak ki, melyek időközben mind beváltak; 1869-ben 1,111,111 db 500 frankos kötvény 54 árfolyam mellett 6%-ra; — 1869-ben vasúti díjsorsjegy-kölcsön, 1,980,000 db 400 frankos kötvény a vasutak által biztosítva, 45 árfolyam mellett 3%-ra; 1871-ben Dent és Palmernél Londonban 5,700,000 font sterling 68 árfolyamon 6%-ra az egyiptomi tributumra alapítva; 1872-ben 11,226,200 font sterling 98 1/2% árfolyamon 9%-ra; — 1870-ben 27,777,780 font sterling 58 1/2% árfolyamon 6%-ra. Így 21 év alatt 15 kölcsön vétett föl s az utolsó budgetben a consolidált államadósság 4,335,237,191 frankkal volt állva. Ezenkívül van 300 millió frank

lebegő adósság s 1874. szept. 30-kán a pénzügyminiszter további 1000 millió frankos kölcsön fölvételére lön föltalalmazta. E kölcsönből eddig 43 1/2% árfolyamon 397 millió frank bocsátották ki. Az államadósság kerék számmal tehát ötezer millió frankra tehető, s ha a porta az évi kamatokat és törlesztési hányadot pontosan akarná fizetni, összes bevételeiből legföljebb 40 millió frt maradna minden többi kiadásainak fedezésére.

A p. ü. bizottságból. A p. ü. bizottság X-ik ülésében a gazdasági intézetek költségvetésének tárgyalása volt a legfontosabb. A XI-ik ülésében pedig a belügyi miniszterium költségvetése vétett elő. Előirányzott összeg 8 millió 174,045 frt.

Előadó Szontágh Pál, ki mindenkéltől kijelenti, hogy nem érzi magát hivottának törzsek indítványozására, miután az a mostani belügyminiszternek, valamint az elmúlt három év alatt ezen téren volt előadójának, a bizottság jelenlegi elnökének „gyomirtó kezét” mindenütt feltalálta. Tíz s a belügyminiszter indokolta költségvetését, s kérte, hogy a személyes járandóságokra eső költségek általánypól szavaztassanak meg a bizottság által, de által még további megtekintés lesz eszközölhető. Továbbá lehetett volna még a számvéno osztálynál megtekintéseket eszközölni, de azok még lejjebb szállították a domesztikák felállítását lehetetlennek tartja. Feleliti még, hogy a belügyminiszter szállás a honvédelmi miniszternek engedtetett által, miáltal egyszersmind egy kapus és egy ajtóálló általánypól kiméltetik meg.

Az ezután kifejtett vitában résztvettek Sennyey, Helfly, Simonyi Ernő és a belügyminiszter. Simonyi E. felszólalására a központi igazgatásnál 4 ezer forint töröltetett. — Elfogadtattak az orsz. levéltár, megyék s kerületek, főispánok s fokapitányok stb. költségei. A nemzet i színház költségével (segélyezés 44 ezer frt, szükségletekre 27 ezer frt) felszólalt Simonyi Ernő, s a 73-ban elkövetett visszaélésekre utalva, bírói vizsgálat elrendelését tartja szükségesnek. A belügyminiszter a színház állapotáról részletes jelentést ígér. — A b. ü. miniszter budgetje még ez ülésen befejeztetett.

Az osztrák delegatio legközelebbi ülésében a külügyi költségvetés tárgyalották. Andrassy gr. a veres konyha felett hosszasan érvelt a beszéde helyesléssel fogadtatták. Legközelebb pedig a hadügyi költségvetés tárgyalották. A vitában résztvettek Valterskirchen báró, Oelz és Herbst, bizottsági elnök. A bizottság előirányzatai kevés vitával elfogadtatták. A tárgyalás a mai ülésben folytatották.

A magyar rente-kölcsön és a Rotschild-csoport. A „Kelet Népe” szombaton azt írta, hogy a Rotschild csoport „hajlandó” volna a rente-kölcsön megkötésére, de azt tizzi ki feltételül, hogy a kormány engedélyezze a kikinda-panesovai vasutat az osztrák államvasut-társulatnak, mely ennek fejében Budapesttől egészen önálló igazgatóságot állítana fel, hozzáteszi még azt is, hogy illetékes körökben gontrozni kezdik ezen eszmét. E közlényt valószínűtlennek kell hogy tartsa mindenké, ki csak némileg ismeri a viszonyokat. A pénzügyminiszter nyilatkozatai, a Törökországgal kötött vasúti esztrakozási szerződés, valamint az ismételt nyilatkozatok, melyeket a kormány a budapest-zimonyi vasút tárgyában tett, mint ellenkezik azzal, hogy a „K. N.” által említett tervet bárki is komolyan szóba hozhassa. Ezen felül oly helyről, amely a kérdéses ügybe a legteljesebben van beavatva, azon biztosítást teszi a „P. N.” hogy a „K. N.” idézett hírből egy betű igazság sincs, és a közleményben mindaz, mi a kikinda-panesovai vasútra vonatkozik, elejétől végig a legalaptalanabb kóhalmány. Hát biz az lehet, mert vannak a „K. N.”-nek ilyes fura kaesái.

Képviselők. Czeglédien ifj. Simonyi János, Simonyi Ernő ücsese (ez minden érdeke) s Máramaros megye huszti kerületében Pogány Ódon szintén függetlenség választott meg. Segesvári vidéki kerületben pedig az ó-szások győztek, megválasztván Gull helyére Ernst Frigyes.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Két év után.

KOVÁCS GYULATÓL.

(Folytatás.)

Sybille sokkal szebb volt, semhogy szemreli rajongóktól környezve ne lett volna, akik szívezt écsengtek. De ő indíthatatlan maradt, mert szereti nem tudott. — Edmund szivjába a Nápolyban töltött egy év alatt tagadhatatlanul sokat javult. Most neki csakugyan volt szivjába. A szivjag pedig nem valami képtelen kifejezésnek, hanem betű szerinti értelemben vendő. Elhatározta, hogy visszatér Párisba. S ez elhatározás egyik indoka az volt, hogy meg akart győződni róla, vajjon Sybille meg mindig oly érzékeny-e? Mert ő még mindig szeretett; állandóan, híven, szent-

Az adóbehajtás czéljából jövő évi január 1-től adófelügyelők fognak alkalmaztatni, kik megyékben a főispán, s városokban a polgármesterek lesznek alárendelve. Hogy milyen sikerrel fognak működni? azt előre bajos volna meghatározni, de kétségtelenül sikeresebben, mint a mai slendrián intézmény.

Bárai czim. Radvánszky Antal Zólyom és Turóc-megyék főispánja saját és törvényes utódi részére magyar bárai czim nyert, mint oct. 3-án a hiv. lapból olvassuk. — Radvánszky Antal közéletünk egyik legkitünőbb egyénisége.

A HADSEREGRŐL.

(A delegatióból.)

(S. ó.) A magyar delegatio 7-ik ülésében több folyó ügy elintéztetvén s befejeztetvén a hadi tengerészeti osztály költségvetése felelti vita, melyben Kaas Ivor, b. Horváth Gyula, Gaál sorhajóhadnagy s végül Várady Gábor vettek részt — a nyolcadik ülésben (oct. 9-én) két fontos mozzanat történt, melyet lehetetlen figyelmen kívül hagyni. Egyik gr. Ráday Geóron felszólalása a reformatus katonák érdekében, másik a hadügyi albizottság jelentése. A közös hadseregben a hitelezéseket egyenjóságú meg a sem letezik. Mig a hadseregbeli római katolikusok egyházi ügyei, a tábori püspök és superiorok által intéztetik el, addig különösen a reformatusok egyházi ügyei, az arra hivatott ref. tábori lelkeszek meghaltatása nélkül, egész laicus módon intéztetik el. Holott Bendeck altábornagy, volt hadügyminiszter e tekintetben már tett ígérteit. Ezen indokok vezették a t. gróf urat, hogy megkérdeje a hadügyminiszter utolsó: 1. Hajlandó-e egy reformatus tábori lelkeszt bizoni meg saját hitelezetéknek tábori lelkeszt ügyi vezetésével? stb. . . . 2. Hajlandó-e mielőbb intézkedni, hogy a reformatus tábori lelkeszek székhelyén, az urnak szent vacsorája évenként nem egyszer, de legalább háromszor a sátoros ünnepekben osszassék ki a reformatus katonák között?

Na, mi nem tartjuk épen szükségesnek a reformatus katonák lelki üdvének biztosítására, hogy háromszor reszesüljenek a szent kenyérben és borban, hanem a felszólalást a vallási egyenjóság érdekében nagyon helyeseljük s aláírjuk.

A hadügyi albizottság jelentése képezte a gyűlés legfontosabb tárgyát. Pulszky Ágost előadott szepben, érvekkél, nyomosan beszélt. Elmondta azon indokokat, melyek az albizottság működésének irányára befolyással voltak, s hogy az albizottság megkísérett minden lehető a hadsereg ápolásának szükségletei s a megtekintés nézpontjai közt létező ellentéteket kiegyenliteni. A bizottság elment azon határokkig, meddig az állam biztonságát megengedé, az országos bizottságon áll most eldönteni: vajjon helyesli-e annak eljárását vagy nem?

Pulszky Ágost után felszólalt: Jókai Mór. Figyelemmel és tetszellel fogadtott hosszabb beszédében szintén védi a bizottsági indítványokat. Lehetetlennek tartja az általános lefegyverzést, de azt hiszi, hogy jövőre reduálni lehet a kiadásokat, így például a nyugdíjaknál, ha csak valóban szolgálatképtelen egynekét nyugdíjaznának, ha az új nyugdíjtörvény több költséget okoz, akkor megköszöni szepben.

Szólt az kívánja, hogy a felszerelés helyett a katonai szellem erősítsék. (Tetszés.) Minek ugymond a fellegvár a Sz.-Gellérthegyen? Legyen a miniszter az általános kiadásoknál takarékos és költöns el kevesebbet, mint a mennyi megvazaltattott. Elég a két évi szolgálati idő. Szomorú az is — folytatja szóló, — hogy a hadseregben a tiszteknek csak 5%-a magyar, a törzisztisztek pedig csak 3 1/2%-a. Ez azt eredményezi, hogy a magyarok ellenszenvvel vannak a katonai szolgálattal ellen.

Veszély az, hogy a fegyvertár, a műszaki csapatok, a tüzérség Ausztriában vannak összpontosítva. Azon reményben, hogy a hadügyminiszter e bajokat orvosoltatni fogja, elfogadja a bizottság indítványait.

Szomorú igazság ez, mit Jókai elmondott. Csoportosítása azon okoknak, melyek folytán nálunk a hadsereg mint intézmény nem tud népszerűsége vergődni. Nagyon helyesen mondja a „H-n”, hogy a művelt nyugot minden állama megfeszíti erejét hadseregének fenntartásáért, s állami büszkeségnek tartja azt. Nemcsak Németország tartja legnépszerűbb alakjainak dalás

hadiait, hanem a hadseregével oly pörül járt Franciaország is gyönyörűséggel tekint zújaira. Csak mi nem tekintjük a hadsereg fiait testvéreinknek. Nemzet és közös hadsereg közt az idegenség bizonyos eltagadhatlan feszélye von választalat, el van szakadva a nemzeti közérzettel. Jókai elmondta azon okokat, melyek Magyarországon a közös hadsereget idegenné, osztrakká teszik. És azon okok mind igazak. Igazak annyira, hogy míg megszüntetésüket nem szükli a delegatio küzdelmei, addig Magyarországon a közös hadsereg nem lesz népszerű, sőt, még ha nagyobb lenne is azon botor pártnak száma, mely a valódi nemzeti hadsereg, a honvédség ellen akar lándszát törni épen akkor, midon minden magyar a közös hadsereg ellen panaszokodik.

Bendeck osztályfőnök igyekezett Jókai ellen érvelni. Azt feleli, hogy a nyugdíj-törvényjavaslat elő fog terjesztetni a parlamentnek és ennek alkalma lesz magát tájékozni; kijelenti, hogy a szolgálati évek kevesítése mellett felhozott érvek tarthatlanok. A magyar tisztek csekély számára azt mondja, hogy a hadügyi kormány maga is sajnálja e körülményt, pedig annyival is készbe magyar tiszteket kinevezni, mert a magyar csapatoknak több bizalmuk van a magyar tisztekhez. A felszerelés beosztására nézve szól megérrei, hogy a kormány bizonyára megtesz mindent, ami lehetséges. A részletes vitában a bizottság határozati javaslatai majd minden megjegyzés nélkül fogadtattak el. Közük az ágyu szükséglet is.

KELETI DOLGOK.

Az új szerb miniszterium megalakulása ugyan sok nehézségbe ütközött. Milán fejedelemnek a szótleges értelmében fogni kellett az embereket, míg végre úgy ahogy megalkottatta a kabinettet.

S az még mindég eldöntetlen kérdés, hogy voltaképp meg van-e az már alkotva, mert egy belgrádi táviraton kívül misem bizonyítja ezt? Távirat szerint csakugyan Kaljevich lett a miniszterelnök, s egyszersmind belügyér Pavlonits a külügyi, Borkovics tanár a belügyi Markovits igazság, Jorankovics közmunka, Nikolicz eredes had, Jankovics pedig a pénzügy miniszteri tárczát vállalták el.

A háború kérdése úgy látszik véglegesen elvan halasztva. A legközelebb átnyújtott nagybaltai jegyzék a kihívó politika követésétől tartózkodást kíván, jóllehet egyszersmind a portát is lekötöni kívánja, hogy Szerbia iránt loyálisan járjon el. Es a szerb csapatok tényleg vissza is hivatnak a határról, és a török hadügyminiszter is ugyanezt teendő, csak arra vár, hogy a szerb nép hangulata is csilapodjon egy kevéssé. A porta kamat-reduktióra határozta elmagát, úgy is beköszöntött az államtönk. Ot éven át a bel- és külföldi állam adósság kamatainak és évenkénti törlesztésének fele nem fog kifizetett. — Az összeg, melyet a hitelezők az által évenként vesztenek 140 millió forintra rug.

FŐVÁROSI HIREK.

A népszínház igazgatóságának a „Hon” azt ajánlja, hogy némely bécsi színház módjára delutáni előadásokat rendezzen. — Fogazási egyet em alakulóban a fővárosban, mely Schwartz Arnim elnökele alatt tegnapielott tartá alakuló gyűlést. Loissett stuttgarti cirкус tulajdonos engedélyt nyert egy teli cirкус építésére a sugárton. — A VIII-ik kerületi realiskolában a tanulók roppant száma folytán parallel osztályok fognak felállítani. — A budai terület általános szabályozási terve a középítészeti biztommány pnteken delután tartandó ülésben fog tárgyalatni. Brumer ó budai plebánost ellenszenveléseért a városi tanács arra büntette meg, hogy javadalmait beszüntette. Brumer ellenszenvelése abban nyilatkozott, hogy a tanács kiöltötte a templom épületeibe beosztatni nem akarta. — Ráth Károly főpolgármester veszélyes betegségből épült fel.

AZ ORSZÁGOS ERDESZETI KÖZGYŰLÉSÉRŐL.

(Folyt.)

A tárgysorozat 3-ik pontját illetőleg tekintettel a gyakorlati erdőgazdaság szolgálati igényeire, czélszerű-e a Selmecezi m. kir. erdő

levélt, melyben egy kellemes tiszttség betöltésére sziveskedik fölszólítani. Fogadja figyelmért, s megemlékezéséért hálás köszönetemet. De részéről a legnagyobb sajnálkozással kell tudatnom, hogy megtszételő ajánlatát nem fogadtatom el. Javultam betegségeből, de egy erős hűlés visszaesést idézett elő, s így még bizonylatlan ideig itt fogok maradni, mert napolyi elzárkózottságom határozottan előnyösebb rám nézve, mint Páris boulevardjainak koppatása, s a sók ismerősök közötti zajos élet.

Reméde, hogy méltányolja, s megbocsátja indokolt elmaradásomat — fogadja leghezsztőbb szerenese kívánatomat. — állandó barátja Edmund de Rhenier. — S Edmund — mint megírta — Nápolyban maradt.

Három héttel ez események után tudósított kapott Párisból, mely szerint a lovag és Sybille egybekeltek. A tudósításban meg arról is értesült, hogy sokat beszéltek felőle, az érzéketlenről a nész-ünnepély alkalmával.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.

The Singer Manufacturing Co.
New-Yorkban.

Legrégibb és legnagyobb varró-gépgyár a világon.

A bíráló bizottságtól:

1. Az ipar kiállításán Mährisch Trübauban 1875. augusztus havában kifizetési érmet nyert, az e ténnyel rendelkező használatosságát.

2. A gazdasági kiállításán Ujvidéken 1875. szept. havában az arany érmet, legmagasabb érdem az eredeti Singer varrógépeknek. — Kifizetési okmányt az arany érmettel, az arany varrógépekkel elkészített munkáért.

3. Az ipar kiállításán Tepliczben 1875. szeptember havában két arany érmet kitüntetésül kifizetési okmányt, az arany érmettel, az arany varrógépekkel elkészített munkáért.

E kiállításokban valamennyi kiállító közt, csak a „Singer Manufacturing Company New-Yorkban” részesült. Ezen gépek kaphatók Debreczenben egyedül a társulat képviselőjénél.

Hollvay Gyulánál.
résztulajtosra is.

Felolvasó szerkesztő: Szabó Antal.

helyben
Előzetes
városi
épület, a
K. Lajos
kedécsk

Debre
Olvá
debreczen-
ben a párt
Kossuth La
kormányzói
önkénytelen
börtört, hogy
Patay István
szelnek nyit
joshoz, kiné
tilthatná ez a
— Nem szól
désre semmit
és papírosít
telésére, ha
létésainak r
Szabad
gyeznünk, I
Magyarorszá
ténhetik az,
végbement a
tellenek mé
maroknyi I
„kormányzó
törvényes al
mlyt tisztel
Százszor és
hogy mi Kos
vonva ki ma
nek nyombuz
reklésének f
alkotmányé.
zónk-féle e
csupán a fe
szerül tiszte
fűstölt aya
mint milyene
lenség szokó
értelem és t
Ha a de
párt gyenge
nevet blamir
ségükkel, me
mint tisztess
elnöke s még
értesítik, leg
akár százat,
törvény é
— Ha így v
Hancu a fűg
rető (?) bajn
„Fájda
mondja a lev
függetlenség
llevében kif
lebbi választ
reczenben. I
vidékében is.
De hisz
nagymérvű, I
röl kiero
első tekintet
nyesen mutat
nagy hatalmi
tudtak 275 sz
a nagy Debre
holott ti sz t
házról-ház
csak nem egy
kint 148 egy
meretlen ifju
ellenében.
S a vidé
két erőszakol
mány — a j
fenállása me
Látlatja
emberek ez
A „Debre
K Ö
KOV

nyertük, hogy a piac áthelyezése pár nap alatt végbemegy. — Sajnálatlaltal vagyunk kénytelenek azonban regisztrálni, hogy az említett tér még mindig várja kofait, a kik úgy látszik legalább a jövő tavaszig háborítlan birtokában maradnak a föntzárak.

+ **Mandoky és Bogyo** szintársulatának nem a legjobban megy Aradon. Mint az „Alföld-írja, mult szerdán 60 főnyi páholy és zártszék közönség előtt játszottak, ami valóban szomorú jele az időnek, és az aradi közönség szűk-kelbűségének.

+ **Sidoli** lovartársulata N. Károlyban idők, hanem mint a N. K. jelzi, előadásait nem igen látogatják.

+ **Ertesítés** s egyszersmind felhívás. Hivatkozva a helybeli hírlapokban közölt felhívásra értesítettük az illetők, hogy a zende-közgyűlésre, helybe hagyván egy gondonka tanárnak ideiglenes alkalmazását: Kőek Nepomuk János jeles gondonka, e tanári állást — miután négy tanonez jelentkezett — elfogadta a helyi tanácsát már meg is kezdte. — Kedden Csütörtökön és Szombaton, mindig délután 5 óráig tartóan adni, alkalom nyújtatik a tanonezoknak a gyorsabb előhaladásra. Ismételve felhívunk ennél fogva azok, kik a gondonkásokban oktatást nyerni óhajtának, hogy még e folyó héten, azaz bezárólag október hó 16-áig a zendeigazgatóval szemléltessenek, s nehogy a többiekől elmaradjanak, magukat a tudvalevő feltételek alatt mielőbb irassák be. Kelt Debreczenben, 1875. okt. 11. A zendeigazgatótól.

I. Bérlet 13-ik szám.
Kedden oct. 12-én a datik:
EGY KOLDUS VÉGRENDELETE.
Szinná 3 felvonásban. Irta Kaliser W. fordította: Juránovits K.
Kezdeté pontban 7, vége 9 után.

körül gyűjtött tapasztalataink leghelyesebb módjára megfigyelése, vezethetnek a kívánt eredményre.

Ha tehát p. o. csak alföldünket veszem figyelembe, különböző alkatrészekből összetett talaj, az ezekben megkísérelt, előnyvel kezesül vitt fásítást nyilván téve, üdvös utmutatásul szolgáló a jövő nemzedéknek is az erők felújítása körül.

(Vége köv)

HELYI HIREK.

— Az új polgármester Simonffy Imre urul a városi tanács tagjai, hivatalos szobájában tegnap reggel tisztelegtek. Altalában mind a fővárosból mind a vidékről számos üdvözölést érkeznek jelenleg is polgármesterünkhez.

+ **Simonffy Imre** ur, városunk újonnan választott polgármestere ma délután az összes városi hivatalokat átvizsgálta, s a látogatás és tapasztalatok felett legteljesebb megelégedését nyilvánította.

+ **A hely. hitv. egyháztanács nevelési bizottsága** október 13-án d. u. 3 órakor ülést tart. Tárgy: iskoláinkra tartozó feladatok.

+ **Azon jogacadémiai polgárok**, kik a szombaton tartandó ismerkedési estélyen részt akarnak venni, ezennel felkértem, hogy neveiket Gyula Károly, Rácz Lajos, Tomori József, Oláh Károly rendező uraknál mielőbb feljegyztetve szíveskedjenek.

— **A Kertészeti-egylet** izlelo bizottsága üléseit jövő szombattól kezdve, minden szombaton délután 3 órakor az egyet csendődtetvazi csarnokában fogja tartani; melyekre a bizottság tagjai és az érdeklődők tisztelettel meghívotnak.

— **Öngyilkosság.** Altalánosán ismert jó családból való H. J.-né szül. K. E. nevű fiatal nő tegnapelőtt, szombaton este a vizsolyos családi életnek lett áldozata; mivel magát még a hét elején 10 csomag gyufa oldatával megmérgezte, daczára a hírtelen alkalmazott segítségnek a jelzett időben megszűnt élni. Temetése ma délután ment végre.

— **A katonai cselokra** háboru alkal-

mával használható lovak összeírása az illeto hatósági közegek által házakent jelenleg eszközöltetik; az eredményt annak idejében közöljük.

+ **A legszebb őszi napokat** éljük, annak daczára, hogy az októberi hűvös szelek néha néha jelentkeznek, s az utcáparát a járókelők szemébe kavargják. Sőt tegnap oly meleg volt, hogy a hőmérő verőfényen 16-17 fokot mutatott.

+ **Megjelent** és szerkesztőségünkhez be- küldetett: „**Ertesitvény a reformátusok debreczeni főiskolájáról 1874-75 tanév- ről.**” Szerkesztették: Buzás Pál, akadémiai; Kovács János gymnasiumi és Jókai István tanító- képzési igazgató tanárok. A 86 lapra terjedő vaskos füzet részletes adatokat szolgáltat a főiskola belügyeire vonatkozólag, s a főiskola alkatrészei, a főiskola kormányzása és a külön- szakok tanterveinek ismertetésével kezdődik. — Muködött az **académiában** az elmúlt is- kolai évben összesen 2303 friban, a hit- és jog- tan szakkhallgatói száma 196 volt, az engedélyez- zett 17 magán joghallgatóval 213. Alapítvány összesen 21 félé van, ebből ösztöndíjjal 73 tanuló nyert, összesen 2303 friban. A főiskola- ban van 1 hittanszaki, 1 magyarirodalmi és 1 önképző társulat, olvasó-egylet, főiskolai ének- kar, tuzoltó társulat, torna-egylet és jogász- egylet-egylet. Ez utóbbi 10 egyt tagot ösz- szesen 185 fitalsegelyezett. Tanítotték elártsban- részestül összesen 126 tanuló Felsőoktatásért ezen- kívül 32 szolgatartó is részestül díjmentes ellátás- ban. A táptézeteti ellátás 4739 frt 21 kr-ra ke- rült az iskolának. Bentlakók a főiskolában ösz- szesen 302 tanuló. A gymnasiumban mű- ködött összesen 10 tanár, a tanulóik száma 679 volt. — Ezek közül kitünő van 11, jeles 115, elegendő 319, nem elegendő 102, elávazott 61. — Ösztöndíjleltáptvány van összesen 30. Ertesítési vizsgálatot tett 78, ezek közül 9 ki- tünőben, 16 jelesben, 42 elegendő, 11 nem elege- dőnek találtott. **A tanítóképzésben** mű- ködött 12 tanár, a 3 éves tanfolyamban ösz- szesen 69 tanuló volt. **Az elemi nevelésben** mű- ködött 62 tanuló. Az egész főiskola tanulói- nak létszáma tehát az elmúlt iskolai évben 1633 volt. A főiskolai anyakönyv 25,211 mű- vet s 47,414 kötetet foglal magában. A felsőbb

H I R D E T É S E K.

Legjutányosabb áruforrás!

T. KOVÁCS FERENCZ

fűszer- és gyarmatáru üzlete

APOLLÓ gyertya
LEGJOBB
Ananász, Jamaika-
Rum és Tea.
és friss
Liptói túró.

PEZSGŐ,
ugy minden faj asztali
MAGYAR
fehér és vörös borok
RAKTÁRA.

SZEGEDI
tarhonya.

3 KORONÁS BALZSÁM.

A két hor-
gonyhoz.

DEBRECZENBEN.

Cukor, kávé és
rizs, s valódi nizzai
olaj.

Ugy szinte festékek,
szárazon és olajban
törve, pontos és jutányos
árakon kaphatók.

Különös figyelembe ajánlja igen finom
APOLLÓ gyertyáját

EMENTHÁL
GROYI
sajtók

Gorgonzola
Eidam
sajtók

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telek- könyvi hatóság részéről közhírre tétetik, miszerint a felperes Kovács Lajos, mint Debre- czen város polgármestere részére, alperes özv. Konrad Sámuelné Szathmári Sárától és néhai Konrad Sámuel örökösétől 1100 frt. tőke és járuléki erejéig lefoglalt ingatlan- u. m. a debreczeni 4664-ik számú telekjegyzőkönyvben bejegyzett s 9035 frta becsült hatvan-utcai 1546. számú házastekel folyó 1875-ik évi No- vember hó 16-ik napján délután 3 órakor, a telek-könyvi irodában végrehajtó M. e. s. a. r. o. s. László által megtartandó árverésen elfogadati.

Az árverési feltételek a következők:

1. Kiküldési ár a becsérték, melynek 10%-a, vagyis 900 frt. az árverési szándé- kozók által kiküldött árverelő kezébe bá- natpénzül letendő.
2. Az ingatlan az 1-ső árverési határna- pon csak becsáron felül vagy azon, a 2-ik árverési határnapon azonban becsáron alól is eladatik.
3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pe- dig a leütéstől számítandó 1. 2. és 3. hó alatt az árverés napjától fogva járó 6% kamattal fentirt telek-könyvi hatóságnál lefizetendő; a bá- natpénz az utolsó részletbe tudatik.
4. Vevő a vett ingatlanok a leütéstől 14 nap mulva birtokába és használatába lép; tu- lajdonjoga azonban csak a vételár teljes lefize- tése után fog hivatalból bekebelezetni.
5. Vevő viseli az átírási kincstári díjat, és a vett ingatlan után a leütéstől fogva eső mindennemű adó s egyéb terhet.
6. Ha vevő az árverési feltételeknek ele- get nem tenne, a vett ingatlan bármely érde- kelt fél kérelmére a p. t. r. t. 459. §. érte- lésében vevő kárára és veszélyére újabban kit- üzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól is el fog adati.

Azok pedig, a kik a lefoglalt ingatlanra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vél- nek, felhivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetésny közzétételének utolsó napjától szá- mítandó 15 nap alatt — fentirt telek-könyvi hatósághoz nyujtsák be.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóságnak 1875. évi Okt. hó 1-ső napján tartott üléséből.

Dienes Barna,
jegyző.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telek- könyvi hatóság részéről közhírre tétetik, miszerint a felperes Veisz Mózes részére, alperes Szilágyi Gábor és neje Szilágyi Zsuzsannától 1100 frt. tőke és járuléki erejéig lefoglalt ingatlan- u. m.

1. a debreczeni 3020 sz. tkvben a 1. sz. bejegyzett s 1500 frta becsült varga-utcai 2231. sz. házas telek és 6 hold 300 □ öl öndódi föld f. 1875. évi december 10-ik szükségsetére 1876. Január 10-ik.
2. az ugyazon tkvben foglalt s 800 frta be- csült 1206 □ öl homokkeri szőlő f. 1875-ik évi decz. 11-ik, szükségsetére 1876. Január hó 11-ik.
3. a debreczeni 3022. sz. tkvben foglalt s 3000 frta becsült 2233. sz. ház és 3 hold 450 □ öl öndódi föld 1875. decz. 13-ik, szükségsetére 1876. Január 13-ik.
4. a debreczeni 3212. sz. tkvben foglalt s 1500 frta becsült 1 hold 506 □ öl földgálvi kerti szőlő 1875. decz. 14-ik, szükség setére 1876. Január hó 14-ik.
5. az Elepi pusztai 49. sz. tkvben foglalt s 13500 frta becsült 11 1/2 nyilas vagyis 63 hold 450 □ öl szántóföld 1875. decz. 15-ik, szükség ese- tére 1876. Január 15-ik.
6. az elepi 52. sz. tkvben foglalt s 6420 frta becsült 5 1/4 nyilas vagyis 29 hold 850 □ öl tanya föld 1875. decz. 17-ik, szükség setére 1876. Január 17-ik.
7. a debreczeni régi tkv 1981-ik lapján beirt s 800 frta becsült bányi 2 boglyás kaszálóra pedig 1875. decz. 18-ik, szükség setére 1876. Január hó 18-ik mindenkor d. u. 3 órakor a tkvi irodában b. végrehajtó Török Péter által megtartandó árverésen elfognak adati.

Az árverési feltételek a következők:

1. Kiküldési ár a becsérték, melynek 10%-a, vagyis 110 frt. a hazbirtokra 150 frt, a homokkeri szőlőre 80 frt, a 2233. sz. házirtokra 300 frt, a földgálvi szőlőre 150 frt, az Elepi 11 1/2 nyilas ta- nya földre 1350 frt, az Elepi 5 1/4 nyilas tanya földre 642 frt, a bányi 2 boglyás kaszálóra 80 frt, az árve- rési szándékozók által a kiküldött árverelő kezébe bántpénzül letendő.
2. Az ingatlan az 1-ső árverési határdo- ben csak becsáron felül, vagy azon, a 2-ik árverési határnapon azonban becsáron alól is eladatik.
3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig a leütéstől számítandó 1. 2. és 3. hónap alatt árverés napjától fogva járó 6% kamattal fentirt telek-könyvi- hatóságnál lefizetendő; a bántpénz az utolsó rész- letbe tudatik.
4. Vevő a vett ingatlanoknak a leütéstől 8 nap mulva birtokába és használatába lép, tulajdonjoga azonban csak a vételár teljes lefizetése után fog hi- vatalból bekebelezetni.
5. Vevő viseli az átírási kincstári díjat, és a vett ingatlanok után a leütéstől fogva eső mi- dennemű adó s egyéb terhet.
6. Ha a vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne, a vett ingatlanok bármely érde- kelt fél kérelmére a p. t. r. t. 459. §. érte- lésében vevő kárára és veszélyére újabban kit- üzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól is elfognak adati.

Egyszersmind a távollevő avagy meg nem jelenő jelzősok hitelezők, felhivatnak, hogy a vételár felos- tása alkalmával, leendő képviseltesük végett ezen hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok nevet és lakását az eladásig jelentsek be, ellenke- zesen a hivatalból kinevezett gondnok ügyvéd Komlóssy Ártbur által fognak képviselteni.

Azok pedig, akik a lefoglalt ingatlanokra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, felhivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetésny közzétételének utolsó napjától szá- mítandó 15 nap alatt — fentirt telek-könyvi hatósághoz nyujtsák be.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóságnak 1875-ik évi szept. hó 24-ik napján tartott üléséből.

Dienes Barna,
jegyző.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telek- könyvi hatóság részéről közhírre tétetik, miszerint a felperes Gáll Lajos részére alperes Fülöp Emilia volt Sáfáry Lajosné, alperes Farkas Lajosné 500 aft tőke és járuléki erejéig lefoglalt ingatlanok u. m. a debreczeni 723. sz. tkvben bejegyzett s 5500 frta becsült csapó- utcai 548. sz. házas telek és 3 hold 600 □ öl öndódi föld f. évi nov. hó 9-ik, szükség setére december hó 9-ik napján d. u. 3 órakor, a tkvi irodában végrehajtó Török Péter által megtartandó árverésen el fognak adati.

Az árverési feltételek a következők:

1. Kiküldési ár a becsérték, melynek 10 %-a, vagyis 550 frt. az árverési szándékozók által a kiküldött árverelő kezébe bántpénzül letendő.
2. Az ingatlanok az 1-ső árverési határ- napon csak becsáron felül vagy azon, a 2-ik árverési határnapon azonban becsáron alól is eladatik.
3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig a leütéstől 1. 2. és 3. hónap alatt, az árverés napjától fogva járó 6% kamattal fentirt tkvi hatóságnál lefizetendő; a bántpénz az első részletbe tudatik.
4. Vevő a vett földnek azonnal, a háznak pedig a leütéstől 14 nap mulva birtokába és használatába lép; tulajdonjoga azonban csak a vételár teljes lefizetése után fog hivatalból be- kebelezetni.
5. Vevő viseli az átírási kincstári díjat, és a vett ingatlanok után a leütéstől fogva eső mindennemű adó s egyéb terhet.
6. Ha vevő az árverési feltételeknek ele- get nem tenne, a vett ingatlanok bármely érde- kelt fél kérelmére a p. t. r. t. 459. §. érte- lésében vevő kárára és veszélyére újabban kit- üzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól is el fognak adati.

Egyszersmind azon jelzősok hitelezők, kik nem e tkvi hatóság székhelyén laknak, fel- hivatnak, hogy a vételár felosztása alkalmá- val leendő képviseltesük végett, ezen hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok ne- vet és lakását az eladásig jelentsek be, ellenke- zesen a hivatalból kinevezett gondnok ügyvéd Gyvéd Kovács József által fognak képviselteni.

Azok pedig, a kik a lefoglalt ingatlanokra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vél- nek, felhivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetésny közzétételének utolsó napjától szá- mítandó 15 nap alatt — fentirt tkvvi ható- sághoz nyujtsák be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóságnak, 1875. évi szept. hó 24- kén tartott üléséből.

Dienes Barna,
jegyző.

ANGOL MOSÓ PORT

régebbi idő óta használván, több jó ismerőim által fel- szólítottam az áruhársára, most tehát bátor vagyok a t. nagy érdemi közönség becses tudomására hozni, hogy ezen jeles készítmény valódi minőségbe és gyári áron csakis nálam kapható, mivel nagy rendelé- seim által a gyáros uraktól különös kedvezményben részesítettem.

Ezen jeles készítmény a vászon, shirting, mauslin, shawlok, me- rino, festett pamut szövetek, és szőnyegek stb. mosására a legkitünő- ben használható, mely jeles készítmény a fehérneműt szebbíti, a nélkül hogy ártalmas lenne, s ugy a munkát mint a költséget keves- bíti s ezért mindenütt a hol alkalmaztatott egyhangu elisme- rére talált.

1 tuczet ára 80 kr.
1 drb. „ 8 kr.

TÓTH SÁNDOR,
fűszer és borkereskedő
Kis-várad-utcán.

Használati utasítás ingyen adatik.

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság részéről közhírre tétetik, miszerint a felperes Zagya Imre részére, alperes özyveg Hajnal Istvánné Virág Sárától 155 frt 46 kr. tőke s járuléki erejéig lefoglalt, a debreczeni 3145. sz. tkvbe jegyzett s 7000 frta becsült varga-utcai 2971. számú házastekel és 6 hold 300 □ öl Öndódi külvő föld a megkísérelt első és második árverésen el nem kelvén, azok az újabban kitűzött határidőben f. évi november hó 12-én d. u. 3 órakor a tkvi irodában végrehajtó Török Péter által megtartandó árve- résen szükség setére becsáron alól is elfognak adati.

Kiküldési ár a becsérték, az árverelő által letendő bántpénz 700 frt.

A vételár 3 egyenlő részletben a leütés- től számítva 1. 2. és 3. hónap alatt esedékes 6% kamattal a tkvi hatóságnál lefizetendő, a bánt- pénz az első részletbe tudatik.

A többi feltételek a kiküldöknél és a te- lek-hivatalban megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, a kir. tvszék mint telek- könyvi hatóságnak 1875. október 1-jén tar- tott üléséből.

Dienes Barna,
jegyző.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telek- könyvi hatóság részéről közhírre tétetik, miszerint a felperes Gáll Lajos részére alperes Fülöp Emilia volt Sáfáry Lajosné, alperes Farkas Lajosné 500 aft tőke és járuléki erejéig lefoglalt ingatlanok u. m. a debreczeni 723. sz. tkvben bejegyzett s 5500 frta becsült csapó- utcai 548. sz. házas telek és 3 hold 600 □ öl öndódi föld f. évi nov. hó 9-ik, szükség setére december hó 9-ik napján d. u. 3 órakor, a tkvi irodában végrehajtó Török Péter által megtartandó árverésen el fognak adati.

Az árverési feltételek a következők:

1. Kiküldési ár a becsérték, melynek 10%-a, vagyis 550 frt. az árverési szándékozók által a kiküldött árverelő kezébe bántpénzül letendő.
2. Az ingatlanok az 1-ső árverési határdo- ben csak becsáron felül, vagy azon, a 2-ik árverési határnapon azonban becsáron alól is eladatik.
3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig a leütéstől számítandó 1. 2. és 3. hónap alatt árverés napjától fogva járó 6% kamattal fentirt telek-könyvi- hatóságnál lefizetendő; a bántpénz az utolsó rész- letbe tudatik.
4. Vevő a vett ingatlanoknak a leütéstől 8 nap mulva birtokába és használatába lép, tulajdonjoga azonban csak a vételár teljes lefizetése után fog hi- vatalból bekebelezetni.
5. Vevő viseli az átírási kincstári díjat, és a vett ingatlanok után a leütéstől fogva eső mi- dennemű adó s egyéb terhet.
6. Ha a vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne, a vett ingatlanok bármely érde- kelt fél kérelmére a p. t. r. t. 459. §. érte- lésében vevő kárára és veszélyére újabban kit- üzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól is elfognak adati.

Egyszersmind a távollevő avagy meg nem jelenő jelzősok hitelezők, felhivatnak, hogy a vételár felos- tása alkalmával, leendő képviseltesük végett ezen hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok nevet és lakását az eladásig jelentsek be, ellenke- zesen a hivatalból kinevezett gondnok ügyvéd Komlóssy Ártbur által fognak képviselteni.

Azok pedig, akik a lefoglalt ingatlanokra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, felhivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetésny közzétételének utolsó napjától szá- mítandó 15 nap alatt — fentirt telek-könyvi hatósághoz nyujtsák be.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóságnak 1875-ik évi szept. hó 24-ik napján tartott üléséből.

Dienes Barna,
jegyző.

Eladó juhok.

A debreczeni gazdasági in- tétel tanyájában a „Pallagon” 184 darab fölös számú (tartani való) juh (anya, kos, ürü) van eladó. Értekezhetni a kint lakó tanár ural.

Az igazgatóság.